Das 1x1 der Wärmebrücken

Schöck bietet neues Serviceangebot mit Nachschlagewerk

Aarau, 10.11.2014 - Die Schöck Bauteile AG bietet ab sofort eine neue Online-Informationsplattform. Alles Wissenswerte im Zusammenhang mit Wärmebrücken und Feuchtigkeitsschutz wird anschaulich erläutert und mit Bildmaterial unterstützt. Grundlage sind die relevanten Anforderungen nach SIA, ISO und Minergie®. Beispiele von Wärmebrücken unterstreichen die Vielseitigkeit der Problematik. Ferner werden die wichtigsten Begriffe für die Auseinandersetzung mit Wärmebrücken in einem Lexikon erklärt.

Durch die steigenden Anforderungen in den Schweizer Normen interessieren sich Planer immer mehr für eine möglichst genaue Betrachtung von Wärmebrücken. Schöck will diesen Informationsbedarf decken. Insbesondere Architekten und Ingenieure erhalten hier wertvolle Einblicke: von den verschiedenen Arten von Wärmebrücken bis hin zu den Folgen wie Energieverlust und Schimmelpilzbildung. Schöck will damit auch interessierte Laien unterstützen, die sich zum ersten Mal mit der Materie befassen. Für Studenten ist es ein Nachschlagewerk und hilft bei der Recherche einzelner Themenkomplexe oder Begrifflichkeiten. Experten wie Bauphysiker erfahren mehr über die Anwendung der Schöck Produktlösungen. 

Wer ein Handbuch in Papierform bevorzugt, kann dies per Mail unter info@schoeck-schweiz.ch oder per Telefon 062 834 00 10 anfordern.
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Die erste Adresse bei Fragen rund ums Thema Wärmebrücken: Das Wärmebrücken-Portal von Schöck. Es zeigt die verschiedenen Arten von Wärmebrücken, ihre Folgen wie Energieverlust und Schimmelpilzbildung, relevante SIA Normverweise und Produktlösungen.
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